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НАЦИОНАЛНА ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНА КАСА
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УТВЪРЖДАВАМ:
И.Д. ДИРЕКТОР НА НЗОК

АЛЕКСАНДЪР  ОГНЯНОВ
УКАЗАНИЕ ЗА РАБОТА СЪС СПИСЪК НА МЕДИЦИНСКИ ИЗДЕЛИЯ, ЗАПЛАЩАНИ НАПЪЛНО ИЛИ ЧАСТИЧНО ОТ НЗОК

РД-14-40/30.12.2009г.

Указанието се издава от Националната здравноосигурителна каса, с цел унифициране работата на лекари и магистър фармацевти със списъка на медицински изделия. Указанието има за цел и да запознае и улесни задължително здравноосигурените лица (ЗЗОЛ) с реда и начина на получаване на изделията, предписвани и отпускани по този списък.

Указанието съдържа:

Раздел І – Общи положения:

А. Структура на списъка.

Б. Предписване на медицински изделия /МИ/.

В. Отпускане на МИ.

Раздел ІІ – Работа с “Рецептурна книжка на хронично болния”

Раздел ІII – Специфични изисквания

Раздел IV – Права и отговорности на задължително здравноосигурените лица

Раздел V – Отговорности на РЗОК

Преходни и заключителни разпоредби

РАЗДЕЛ І

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ



А. Структура на списъка на медицински изделия, заплащани от НЗОК 
Списъкът на медицински изделия (МИ) на НЗОК се разработва в две работни версии - версия за ИМП и аптечна версия. Двете версии се базират изцяло на основния списък, утвърден по реда на чл.34, ал.2. от ПМС № 211/2004г. и други нормативни актове. Целта на разработката им е улесняване работата по практическото прилагане на списъка в съответствие с ангажиментите на изпълнителите на медицинска помощ /ИМП/ и маг.фармацевтите, поети чрез сключените индивидуални договори. Като неразделна част от настоящото указание са включени: Приложение № 1 – работна версия за ИМП и Приложение № 2 - аптечна версия, което се прилага и към индивидуалния договор на аптеката с НЗОК.

Списъкът съдържа три групи данни: 

Версия ИМП
А.1. В колони от № 1 до № 7 се съдържат данни за конкретните МИ, договорени по реда на Наредбата за условията и реда за договаряне на лекарства, медицински изделия и диетични храни за специални медицински цели, стойността на които се заплаща напълно или частично от НЗОК, приета с ПМС № 211/2004г., (обн. ДВ бр. 73/2004г., изм. и доп., ДВ бр. 61/2005г., бр.92/2007г. )
· колона № 1 – “Номенклатурен код” – съдържа буквено-цифров код за всяка група и подвид МИ;

· колона № 2 – “Подвид” – съдържа наименование на подвида МИ;

· колона № 3 - “Код НЗОК” – съдържа буквено-цифров код, който задължително се вписва от предписващия лекар в рецептурната бланка “МЗ-НЗОК”;

· колона № 4 – “Търговско наименование на продукта” – съдържа търговското наименование на всеки продукт, с което той е разрешен за употреба в страната;

· колона № 5 – посочени са формата и видът на продукта;

· колона № 6 – означено е количеството/размера на продукта.

· колона № 7 – посочен е броят на отделните продукти в една опаковка.

А.2. В колона №8 – “Максимална стойност, заплащана от ЗЗОЛ” – е посочена максималната стойност, която ЗЗОЛ следва да доплати в аптеката за една опаковка.

А.3. Колони № 9 и № 10 съдържат основна насочваща информация за условията, реда и начина на предписване и отпускане на МИ.

- колона № 9 – “Условия за предписване и получаване на МИ” – посочена е групата, към която се причислява продукта.

- колона № 10 – “Ред за предписване и получаване на МИ” – отбелязани са най-общите условия, при които се предписват МИ: заболяванията (код по МКБ Х ревизия), за които се предписват конкретните продукти съгласно Наредба № 38/2004г. на МЗ за определяне на списъка на заболяванията, за чието домашно лечение Националната здравноосигурителна каса заплаща лекарства, медицински изделия и диетични храни за специални медицински цели напълно или частично; необходими консултации; други специфични изисквания.

Номерата на колоните са съгласно Приложение № 1.

Съгласно чл. 36, ал. 1 от Национален рамков договор 2010 (НРД) указанията в тяхната цялост са задължителни за ИМП, както и за маг.фармацевтите, работещи в изпълнение на договор с НЗОК.
Б. Предписване на медицински изделия 

Б.1. Основни изисквания при предписване на МИ:
Б.1.1. Предписването на МИ се извършва при спазване на условията, посочени в НРД, както и съобразно сключения от ИМП индивидуален договор с НЗОК.
Б.1.2. На една рецептурна бланка се предписват до три продукта /МИ/. 

Б.1.3. Медицинските изделия се предписват само за тези заболявания, чиито МКБ-кодове са посочени в колона № 10 от Приложение № 1.

Б.1.4. Медицинските изделия се предписват на отделна рецептурна бланка. 

Б.1.5. Не се допуска дублиране на предписанията в рамките на срока, за който са предписани МИ, както и едновременно предписване от ОПЛ и специалист. 

Б.1.6. Всички предписания се извършват само след извършен преглед, удостоверен в амбулаторен лист с подпис на пациента, с изключение на случаите по чл.40, ал.3 от НРД.

Б.1.7. ИМП е длъжен да уведоми ЗЗОЛ за:

· вида на предписаните МИ, начина на тяхното използване;

· възможния избор на МИ, включени в списъка.

Б.2. Основни правила за работа с рецептурна бланка обр. МЗ-НЗОК 

Б.2.1. Рецептурните бланки се попълват само от ИМП от лечебни заведения за извънболнична помощ, работещи в изпълнение на договор с НЗОК, както и от лекари, работещи в лечебни заведения към Министерство на правосъдието - за предписване на МИ от списъка на НЗОК на лишени от свобода лица. 
Б.2.2. ОПЛ предписват МИ от списъка само на ЗЗОЛ от собствената си пациентска листа. 

Б.2.3. В случаите на заместване (на един лекар от друг) заместникът, издал рецептурната бланка, попълва РЦЗ № на практиката на титуляра, УИН на заместника, полага подпис и поставя личен печат. 

Б.2.4. Наетият в практиката лекар попълва РЦЗ № на практиката на титуляра, УИН на наетия, полага подпис и поставя личен печат. 

Б.2.5. В рецептурната бланка се попълват ясно и четливо всички реквизити. Не се допускат задрасквания и промени в издадена рецептурна бланка. Ако такива се налагат, бланката се унищожава със знак “Z” върху нея и се издава нова. 

Б.2.6. Ако на една рецептурна бланка са предписани по-малко от 3 продукта, то лекарят, издал рецептата, анулира свободните полета със знак "Z".

Б.2.7. При издаването на рецептурни бланки задължително се проследява предходното получаване на МИ от ЗЗОЛ, с цел недопускане дублиране на предписанията или нарушаване на правилата за предписване на МИ. 

Б.2.8. При предписване на МИ, специалистът по профила на заболяването или общопрактикуващият лекар следва да издават рецептурна бланка и съответно да вписват предписаната терапия в “Рецептурна книжка на хронично болния” по време на извършване на първичен, вторичен или диспансерен преглед, 

Б.3. Отразяване на условията, реда и начина за предписване на МИ върху рецептурната бланка:
Б.3.1. При първоначалното предписване на МИ, ЗЗОЛ и лекуващият лекар могат да уточнят дата за предписване на МИ в удобно за тях време. 

Б.3.2. МИ се предписват за не повече от 30 дни, с изключение на глюкомери и тест-ленти. ИМП се съобразява с документираното предписване и отпускане на МИ в рецептурната книжка, за да не се допусне нарушение на чл.42 от НРД и настоящите указания. 

Б.3.3. НЗОК заплаща МИ в количества и/или стойностен лимит, регламентирани в колони №8 и №10 (версия за ИМП); №8 и №11(версия за аптеки).

Б.3.4. ОПЛ или специалист по профила на заболяването от извънболничната помощ (за случаите по Група ІІ), могат да продължат предписването на МИ, определени от болничното лечебно заведение, като се съобразяват с установените правила в НРД и настоящите указания. 

Б.3.5. Не се допуска нецелесъобразно и нерационално предписване на МИ, както и надвишаване количествата, посочени в колона “Ред за предписване и получаване ”. 
Б.3.6. Всички ИМП носят отговорност за количествата, честотата и целесъобразността на предписанията.

В. Отпускане на медицински изделия 

В.1. МИ от списъка се отпускат само от аптеки, работещи по договор с НЗОК, законовите и подзаконовите нормативни документи, както и условията и приложенията на сключените с НЗОК индивидуални договори.

В.2. Магистър фармацевтът, отпускащ МИ, заплащани от НЗОК, е длъжен:

1. да ги отпуска само срещу представена лична карта/паспорт на лицето, на което е издадена рецептата, за сверяване на данните; 

2. да попълни в рецептурната бланка ЕГН на получателя по представения документ за самоличност на последния, когато приносителят на рецептата е лице, различно от лицето по т. В.2.1

В.3. Магистър фармацевтът, отпускащ МИ, няма право да нанася поправки върху рецептурната бланка, с изключение на допуснати от него технически грешки в момента на изпълняване на рецептата, както и в случаите по т.І.Б.3. от Раздел ІІІ от настоящото Указание. Срещу направената корекция, той се подписва. 

В.4. Не се допуска подмяна в аптеката на предписаните от ИМП МИ, по настояване или взаимна договореност между пациент и аптека, както и издаване на препис на рецептурна бланка от маг. фармацевта.

В.5. В случай, че аптеката не изпълни дадено предписание, то полето на неизпълненото предписание в рецептурната бланка се анулира чрез зачертаване с една диагонална линия, срещу която се поставя печата на аптеката. Не се допуска поправка върху рецептурната бланка с коректор.

В.6. Когато аптеката не разполага с предписаните МИ, маг. фармацевтът е длъжен да ги осигури в срок до 24 часа. В този случай датата и часът на постъпването на рецептата се отразяват върху нея.

В.7. Магистър фармацевтът не изпълнява рецептата и я връща на приносителя й, когато: 

1. не съдържа всички реквизити;

2. срокът на валидност е изтекъл;

3. има несъответствие между предписания брой/количество МИ и другите общи изисквания по предписването им;

4. предписаните МИ не са включени в списъка;

5. не се представят документите (документ за самоличност, рецептурна книжка, заверен оригинален протокол и ксерокс копие от него) или посочените в тях данни не съответстват на попълнените в рецептурната бланка; 

6. рецептата съдържа несъществуващи и/или несъответстващи кодове на МИ и МКБ-кодове;

7. заличени и/или задраскани данни; 

8. лицето, на което са предписани МИ, е с прекъснати здравноосигурителни права, считано към датата на изпълнение на рецептата.

В.8. Магистър фармацевтът не изпълнява рецептата и я връща на приносителя й и в случаите, когато:
1. установи други несъответствия със списъка – аптечна версия и посочените в него ред по предписване и отпускане на МИ, извън посочените в В.7.;

2. при установено дублиране на предписанията, видно от записите в рецептурната книжка на хронично болния.

В.9. Рецепти, които са изпълнени в несъответствие с условията по т.В.7. и В.8., не се заплащат от РЗОК.

В.10. В случай, че маг. фармацевтът установи системно нарушение на начина на предписване или попълване на рецептурните бланки от един и същ ИМП, той следва да уведоми писмено РЗОК. При възможност маг. фармацевтът се свързва и със съответния лекар, с цел предотвратяване на последващи грешки.

РАЗДЕЛ II
Работа с “Рецептурна книжка на хронично болния”

Д. Общи положения

Д.1. “Рецептурна книжка на хронично болния” се издава на ЗЗОЛ, определени като хронично болни от заболявания по “Списък на заболяванията, за които се издава рецептурна книжка на хронично болния” определен в Приложение № 6 към НРД 2010.
Д.2. На ЗЗОЛ може да бъде издадена и заверена само една рецептурна книжка. 
Д.3. Не се допуска съхраняване на рецептурната книжка от друг, освен от ЗЗОЛ, на когото е издадена. 

Д.4. Книжката се попълва от ОПЛ, при който ЗЗОЛ е осъществило постоянен избор. ОПЛ, при когото е осъществен временен избор от страна на ЗЗОЛ, няма право да издава “Рецептурна книжка на хронично болния”, но може да добавя заболявания и да предписва МИ по вече регистрираните.

Д.5. В случай на нов избор на територията на същата РЗОК в рецептурната книжка се вписват само данните на новоизбрания ОПЛ. В този случай не се извършва повторна заверка в РЗОК.

Д.6. В случай на промяна (постоянно или временно) на местоживеенето на територията на друга РЗОК и осъществен нов избор на ОПЛ, издадената рецептурна книжка се презаверява в новата РЗОК. В този случай презаверяващата РЗОК уведомява писмено РЗОК, заверила първоначално книжката.

Д.7. Право да вписват МИ в рецептурната книжка имат само ОПЛ, при когото здравноосигуреното лице е осъществило постоянен/временен избор и специалист по профила на заболяването, сключил договор с НЗОК в извънболничната помощ.

Д.8. В документа могат да се вписват повече от 4 диагнози от “Списък на заболяванията, за които се издава рецептурна книжка на хронично болния”. Диагнозите след четвъртата се вписват в полетата, определени за попълване на данните за новоизбран ОПЛ на вътрешната страна на първата корица на книжката. Започва се от долния край на страницата. В поле, определено за вписване данните на един лекар, се вписват 2 диагнози.

Не се допуска в рецептурната книжка да бъдат вписани и двата МКБ-кода за диабет тип І и тип ІІ Е10 и Е11.

Д.9. Новоиздадена (за ново регистриран хронично болен или при запълване на всички полета за предписване на лекарства в съществуващата книжка) е валидна след заверяване от поделенията на РЗОК, където е направен избор на ОПЛ.

Д.10. Рецептурната книжка се заверява след проверка на здравноосигурителния статус на ЗЗОЛ.

Д.11. Забранени са всякакви поправки в рецептурната книжка. Вписванията в нея се извършват само от лицата, посочени по-горе.

Д.12. За неспазване на изброените по-горе задължения се носи имуществена, административна или наказателна отговорност.

Д.13. Ежемесечно, по данни от ЕСГРАОН, РЗОК заличават починалите ЗЗОЛ от регистъра на хронично болните, получили рецептурна книжка. 

Е. ОПЛ, при който ЗЗОЛ е осъществило постоянен избор, е длъжен:

Е.1. Да попълни в рецептурната книжка при първоначално представяне: данните на хронично болния, практиката, личните си данни, заболяванията, за които се издава рецептурна книжка и да положи личен печат.

Е.2. Да вписва в книжката МИ, изписани на рецептурна бланка обр. “МЗ-НЗОК”, по реда определен в НРД.

Е.3. Да записва регистрационния номер на книжката в рецептурната бланка при предписване на МИ.

Е.4. При промяна на МКБ–кода, вписан в рецептурната книжка, добавяне на нов или заличаване на вече съществуващ, ОПЛ нанася промяната, подписва се, поставя печат на лечебното заведение. Уведомява РЗОК или нейните подразделения за извършените промени при представяне на отчетните документи за дейността за съответния период. Книжката е валидна след заверяване от поделенията на РЗОК /чрез поставяне на дата и печат срещу всяко МКБ, за което се извършва заверката/ и отразяване на промяната в регистъра на хронично болните, получили рецептурна книжка. 

Ж. Специалистът със специалност по профила на заболяванията, вписани в рецептурната книжка е длъжен да:

Ж.1. Вписва в книжката МИ, предписани на рецептурна бланка “МЗ-НЗОК”, по реда определен в НРД.

Ж.2. Записва в рецептурната бланка регистрационния номер на книжката. 
З. Лицето, отпускащо МИ, вписани в рецептурната книжка, е длъжно да:

З.1. Отпуска МИ само по заверена от РЗОК рецептурна книжка.

З.2. Сверява данните от рецептурната книжка, рецептурната бланка обр.“МЗ-НЗОК” и документа за самоличност. При установено несъответствие рецептата не се изпълнява. 
З.3. Проверява за наличието на заверка от РЗОК в рецептурната книжка, в случаите по т.Д.6. и Е.4. от настоящия раздел. 

З.4. Отпуска МИ по рецептурна книжка на хронично болния, която е заверена в РЗОК, където се намира аптеката.

З.5. Вписва датата на отпускане, регистрационния номер на аптеката, подписва се и полага печата на аптеката.

РАЗДЕЛ IІІ

СПЕЦИФИЧНИ ИЗИСКВАНИЯ

І. ПРЕДПИСВАНЕ, ОТПУСКАНЕ И ПОЛУЧАВАНЕ НА ГЛЮКОМЕРИ И ТЕСТ-ЛЕНТИ ЗА САМОКОНТРОЛ
А. Условия, необходими документи и ред за получаване на глюкомер и тест-ленти за самоконтрол

А.1. Условия за получаване на глюкомери и тест-ленти за самоконтрол.

А.1.1. Право да получават глюкомер и тест-ленти за него, имат всички ЗЗОЛ на инсулиново лечение, както следва: 

►Глюкомер - 1 бр. за срок от 5 години, считано от датата на получаването, удостоверена чрез рецептурната книжката; Всеки глюкомер се отпуска с придружаващи аксесоари (убождащо устройство, диагностични ленти/тест-разтвор, игли за убождащо устройство); 200 бр. игли за убождащо устройство.
►Тест-ленти за глюкомер : 

- при конвенционално лечение с инсулин - 150 бр. за една година, считано от датата на получаване;

- при интензифицирано лечение с инсулин: 

на деца до 18 години - 1100 бр за една година, считано от датата на получаване;

 за бременни -1100 бр. за периода на бремеността;
ЗЗОЛ, с поставена диагноза Неинсулинзависим захарен диабет (МКБ Е-11), на инсулиново лечение имат право да получат глюкомер и съответно тест-ленти за него, след заверяване в РЗОК на втори протокол за инсулинови продукти.

Количествата тест – ленти по т.А.1.1. се предписват и получават еднократно за 12 месеца. По преценка на лекаря и при желание от страна на пациента, определените бройки тест-ленти могат да се предписват и получават на 4 месеца. Тест – лентите се предписват и отпускат на цели опаковки. Датата на получаване на отпуснатите количества /ако съществува разлика между предписани и отпуснати опаковки/ се отразяват в рецептурната книжка и служат за основание за предписване и отпускане на следващи количества.

А.2. Необходими документи:

А.2.1. ЗЗОЛ, кандидатстващо за първи път за получаване на продуктите по т.А.1., представя в РЗОК по местоживеене "Рецептурна книжка на хронично болния", издадена от ОПЛ, с вписана съответна диагноза.
А.2.2. В случай на бременност се представят допълнително следните документи:

Бременни на инсулиново лечение представят допълнително:

· извадка от диспансерното досие, издадена от наблюдаващия СИМП(акушер-гинеколог) и съдържаща: кратка анамнеза на заболяването, срок на бременността, термин на раждане, копие от карта за профилактика на бременността. 

В случай, че бременността се наблюдава от акушер-гинеколог, неработещ по договор с НЗОК, се представя “Медицинско направление (бл. МЗ 119) съдържащо срок на бременността, термин на раждане, копие от карта за профилактика на бременността .

Служебното лице от РЗОК извършва заверката на рецептурната книжка и попълва данните на ЗЗОЛ в регистъра за глюкомери и тест-ленти.

А.3. Предписване на глюкомери и тест - ленти за тях

Право да предписват глюкомери и тест ленти за тях имат ендокринолог и ОПЛ, работещи по договор с НЗОК, след представяне от ЗЗОЛ на заверената в РЗОК "Рецептурна книжка на хронично болния" и по установения по-долу ред. 

Ендокринологът е задължен да разяснява необходимостта от провеждане на самоконтрол на диспансеризираните при него ЗЗОЛ и да ги обучава за начина на провеждането му.

А.3.1. Предписване на глюкомери и тест-ленти за тях на ново диагностицирани ЗЗОЛ се извършва от ендокринолог, който:

· издава рецептурна бланка "МЗ-НЗОК": не попълва полето "Код НЗОК" за съответния продукт; маркира с "Х" - "да" на полето "генерично заместване". В две полета "Rp" - записва само "Глюкомер" и "Тест-ленти" без да указва конкретна търговска марка на глюкомер и тест ленти. (Изборът на конкретна търговска марка се прави от ЗЗОЛ в отпускащата аптека).

· нанася в "Рецептурна книжка на хронично болния" предписанието по установения ред без да попълва полето "Код на НЗОК".

А.3.2. Последващо предписване на глюкомери, заплащани от НЗОК.

А.3.2.1. Издаването на рецепта за глюкомер се извършва след изтичане на 5годишния срок. 

А.3.2.2. Ендокринологът издава рецептурна бланка “МЗ-НЗОК”.

- В случаите на предписване на вече ползуван от ЗЗОЛ глюкомер, той попълва полето “Код НЗОК” със съответстващия от списъка код на НЗОК за конкретния глюкомер, маркира с “Х” – “не” на полето “генерично заместване”. В полето “Rp.” - записва търговското наименование на глюкомера, който лицето е използувало досега. 

- В случаите на изявено желание от ЗЗОЛ за промяна на ползвания глюкомер или поради отпадане на същия от списъка, след придобиване на правото на нов, извършва предписанието по реда на т.А.3.1.

А.3.3. Последващо предписване на тест-ленти за глюкомери се извършва от ендокринолог или от ОПЛ. 
А.3.3.1 Издаването на рецепта за тест-ленти за глюкомер се извършва в количества, срокове и ред, посочени в т. А.1.1. 

А.3.3.2. В полето “Код НЗОК” се записва кода на НЗОК от списъка, като предписаните тест-ленти, следва да са предназначени за ползвания от ЗЗОЛ глюкомер.

А.3.3.3. ИМП нанася в “Рецептурна книжка на хронично болния” предписанието по установения ред.

Б. Отпускане на глюкомери и тест-ленти за самоконтрол

Глюкомери и тест-ленти за самоконтрол се отпускат от аптеки, сключили договор с НЗОК и определени за извършване на дейността.

Б.1. Отпускане на глюкомери и тест-ленти за самоконтрол на ново диагностицирани ЗЗОЛ.

Б.1.1. След избора от пациента на конкретна търговска марка, фармацевтът попълва в рецептурната бланка "МЗ-НЗОК" съответния "Код НЗОК" на избрания продукт.

Б.1.2. В "Рецептурна книжка на хронично болния" отпускащият нанася данните по установения ред.

Б.2. Последващо отпускане на тест-ленти за глюкомери се извършва по общия ред.

Забележка: 

Фирмите-производители и избраните от тях търговци на едро са задължени да осигурят мостри и/или печатни материали за предлаганите от тях продукти. Тяхно задължение е да предоставят следната информация:

· на аптеката - адрес, телефон, факс за връзка и подаване на заявките;

· на пациента - адрес, телефон за сервизно поддържане на глюкомерите. Книжка с инструкции за обучение на ЗЗОЛ, за начина на употреба и съхранение на глюкомера, отпечатана задължително на български език.

При получаване на заявка от аптека, доставчикът е задължен в рамките до 8 часа да изпълни заявката. Към фабричната опаковка на съответния продукт, той следва да прилага и допълнителна информация за пациента, съдържаща: адрес и телефон на фирмата, описание на начина на работа и съхранение на български език. Доставчикът е задължен да доставя тест-лентите за глюкомери със срок на годност най-малко 12 месеца. 

Б.3. Когато наличните в аптеката тест-ленти са с остатъчен срок на годност по-малък от горе посочения, то фармацевтът може да отпусне по-малка бройка от предписаните, като отбелязва в рецептурната бланка и в “Рецептурната книжка на хронично болния” точното отпуснато количество, подписва се и полага печата на аптеката. В този случай на ЗЗОЛ може да бъде издадена/изпълнена нова рецепта за остатъчния брой тест-ленти, преди изтичане на съответния срок.

ІІ. ПРЕДПИСВАНЕ, ОТПУСКАНЕ И ПОЛУЧАВАНЕ  НА МЕДИЦИНСКИ ИЗДЕЛИЯ ЗА СТОМИРАНИ БОЛНИ

В. Условия, необходими документи и ред за предписване на медицински изделия за стомирани болни

В.1. Условия за получаване
Право да получават медицински изделия имат всички ЗЗОЛ, с изведена една или повече:

- илеостома /Z43.2/;

- колостома /Z43.3/;

- цистостома/Z43.5/;

- друг изкуствен отвор на пикочните пътища – нефростома, уретеростома, уретростома /Z43.6/.

В.2. Необходими документи:

ЗЗОЛ, кандидатстващо за получаване на медицинските изделия, представя за заверка в РЗОК “Рецептурна книжка на хронично болния”, издадена от ОПЛ, с вписана съответна диагноза на база издадена епикриза от болнично лечебно заведение. 

В.3. Предписване на медицински изделия за стомирани болни.

В.3.1 Право да предписват МИ имат хирург, уролог или ОПЛ /след консултация със съответния специалист/, работещи по договор с НЗОК, след представяне от ЗЗОЛ на заверена в РЗОК "Рецептурна книжка на хронично болния". Епикриза от болнично лечебно заведение с не повече от 6 м. давност с назначени в нея МИ е основание за предписването им от ОПЛ /замества консултация от специалист/. Копие от епикризата се съхранява от издаващия рецептурна бланка ИМП. 

В.3.1.1. За МИ, предназначени за илеостома и колостома, НЗОК заплаща индивидуалната за всеки ЗЗОЛ комбинация от изделия на стойност до 139.20лв., за период от един месец за 1 стома. 
В.3.1.2. За МИ, предназначени за цистостома и друг изкуствен отвор на пикочните пътища, НЗОК заплаща индивидуалната за всеки ЗЗОЛ комбинация от изделия на стойност до 206.40лв., за период от един месец за 1 стома. 

В.3.1.3. Предписването на МИ за стомирани, следва да се извършва по вид и брой според индивидуалните нужди и потребности на ЗЗОЛ (размер и вид на стомата, периода след извеждането й, кожна чувствителност, секреция, двигателна активност, възраст и пр.). Препоръчително е торбичките, предписвани за месец за една стома да са около 30 бр. 

В.4. Медицинските изделия за стомирани се отпускат по общия ред от аптеки, сключили договор с НЗОК и определени за извършване на дейността.

РАЗДЕЛ ІV

Права и отговорности на задължително здравноосигурените лица /ЗЗОЛ/
1. ЗЗОЛ има право да получава МИ от списъка на НЗОК за заболявания, включени в Наредба № 38 на МЗ.

2. ЗЗОЛ не заплаща в аптеката такса за обработка на рецептата.

3. ЗЗОЛ има правото да изисква от изпълнителя на медицинска помощ информация относно всички МИ по отношение на тяхното използване, възможна алтернатива при частично заплащани или при надхвърляне на лимита.

4. ЗЗОЛ има право да подава жалби, молби, сигнали, предложения в РЗОК, където е направил избор на ОПЛ и/или в техните местни поделения.

5. ЗЗОЛ следва да следи 30 дневния срок на валидност на рецептата. 

6. ЗЗОЛ няма право да изисква подмяна на предписаните МИ в аптеката. 

7. ЗЗОЛ носи солидарна отговорност с лекуващия лекар за провежданото лечение.

8. ЗЗОЛ е задължено да внася здравноосигурителните си вноски по ред и в срокове, определени в Закона за здравното осигуряване, в противен случай губи здравноосигурителните си права, които се възстановяват след внасяне на дължимите суми.

9. ЗЗОЛ е длъжно да показва изискуемите документи при получаване на продуктите в аптеката.

10. Препоръчва се на ЗЗОЛ да провери правилността на изписаните в рецептурната бланка лични данни, за да се предотврати повторно им издаване.

11. Препоръчително е ЗЗОЛ да се запишат в най-удобната за тях аптека, с което ще се гарантира своевременното осигуряване на необходимите им за месеца МИ.

12. ЗЗОЛ е длъжно:

- да закупи рецептурната книжка и да я съхранява;

- да представи за попълване рецептурната книжка на ОПЛ, при който е осъществил постоянен избор;

- да представи за заверка рецептурната книжка в съответното поделение на РЗОК или РЗОК, където е направен избор на ОПЛ;
- да представя на ОПЛ или специалист книжката при предписване на МИ;

- за получаване на предписаните МИ да представя рецептурната книжка, рецептурна бланка – “МЗ-НЗОК” и документ за самоличност (за малолетните и поставените под пълно или ограничено запрещение се представя документ за самоличност на родител, настойник или попечител);

- да представя рецептурната книжка за нанасяне на данните на новоизбрания ОПЛ в случай на нов постоянен или временен /за над 1 месец/ избор на ОПЛ на територията на същата РЗОК. В този случай рецептурната книжка не се презаверява от РЗОК;

- в случай на нов постоянен или временен избор на ОПЛ на територията на друга РЗОК, да представи рецептурната книжка за нова заверка в поделенията на РЗОК или в РЗОК където е направен избор на ОПЛ;

- при промяна или добавяне на нов МКБ-код в рецептурната книжка, да представи рецептурната книжка за нова заверка в поделенията на РЗОК или в РЗОК където е направен избор на ОПЛ;

- при загубване, кражба или унищожаване на книжката да уведоми незабавно поделението на РЗОК или РЗОК, където е направен избор на ОПЛ, за заличаването й от регистъра на хронично болните;

- при запълване на книжката, се издава нова по горе уточнения ред.

13. Забранени са всякакви поправки и корекции от страна на ЗЗОЛ върху издаваните документи.

За неспазване на изброените по-горе задължения се носи имуществена, административна или наказателна отговорност.

РАЗДЕЛ V

Отговорности на РЗОК

1. РЗОК обявява на видно място адресите на всички аптеки, отпускащи МИ.

2. РЗОК поддържа регистър на ЗЗОЛ, които получават глюкомери и тест-ленти за самоконтрол.

3. При кандидатстване за получаване на глюкомери и тест-ленти за самоконтрол на ново диагностицирани ЗЗОЛ, РЗОК записва следните данни: ЕГН, трите имена, адрес по местоживеене, диагноза, вид и количество на полагащите се продукти, № на рецептурната книжка, дата на разрешаването от РЗОК, дата на изтичане на 5-годишния срок за глюкомерите, едногодишния за тест-лентите и 9-месечния срок за бременните.

4. РЗОК извършва заверка в "Рецептурна книжка на хронично болния" чрез поставяне на дата и печат срещу всяко МКБ, за което се извършва заверката. 

5. На първия свободен ред в "Рецептурна книжка на хронично болния" длъжностното лице в РЗОК записва вида и броя на полагащите се продукти за съответния период, подписва се и слага печат.

6. В случаите на издаване на нова книжка РЗОК нанася съответните данни в регистъра и в книжката. При загубване, унищожаване или запълване на рецептурната книжка РЗОК попълва в новоиздадената такава датата, вида и количеството на последното им разрешаване.

7. РЗОК изпраща в ЦУ на НЗОК по електронна поща следната информация:

- ежемесечно данните от водения в РЗОК регистър за разрешени глюкомери и тест-ленти за самоконтрол по зададен формат;

Преходни и заключителни разпоредби

§ 1. Указанието се издава на основание чл 35, ал.2 от НРД и влиза в сила от 01.01.2010г.

§ 2. При промяна в указанията в случаите на чл.36, ал.4 НЗОК чрез РЗОК уведомява всички ИМП и аптеките в сроковете съгласно чл.36, ал.6 (съгласно Наредба № 10).

§ 3. За глюкомери, предписани и отпуснати до 01.02.2008г., които не фигурират в списъка с МИ и храни, в сила от 01.02.2008г., НЗОК ще заплаща съответстващите им тест-ленти в количества и срокове, посочени в Раздел ІV, т. А.1.1. на  настоящите указания.

§ 4. Съгласно § 5 от Наредба № 10 списъкът, представляващ приложение № 7 към НРД 2010, съвпада изцяло със „Списък с медицински изделия и диетични храни за специални медицински цели на НЗОК - в сила от 01.02.2008 г.”, в частта му за Медицински изделия, който е публикуван в ДВ, бр.5 от 16.01.2008г. като ПРИЛОЖЕНИЕ № 15 към Решение на Управитления съвет на НЗОК № РД-УС-04-127 от 27 декември 2007г.
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